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Соціальні, економічні та демографічні зміни, що відбулися в державі, вплинули на стан 

сільських закладів культури, а відтак і на діяльність бібліотек сільської місцевості. Сільська 

бібліотека стала найважливішим елементом соціокультурної сфери села, центром культури, 

освіти, дозвілля, яка здатна максимально швидко задовольнити запити сільської громади. 

Адже сьогодні сільська бібліотека – єдине доступне джерело інформації, місце 

соціальних комунікацій, де зустрічаються читачі різного віку – діти, молодь, пенсіонери, 

соціально незахищені категорії, люди з обмеженими фізичними можливостями тощо. Основним 

завданням залишається задоволення інформаційних потреб (ІП) сільського жителя. Поряд з 

освітньою, культурно-дозвіллєвою функціями в сучасних умовах пріоритетною виступає 

інформаційна функція.  

Мета статті – визначити форми бібліотечно-інформаційного забезпечення професійних 

потреб основних категорій користувачів сільських бібліотек. 



З огляду на мету, були визначені завдання: 

– визначити основні категорії користувачів бібліотек на селі; 

– розкрити ІП користувачів бібліотек; 

– визначити форми бібліотечно-інформаційного забезпечення професійних потреб 

користувачів.  

Об’єктом дослідження в статті є сільська бібліотека. Предметом – бібліотечно-

інформаційне забезпечення професійної діяльності користувачів сільської бібліотеки 

Сучасні читачі сільської бібліотеки відрізняються один від одного соціальними, 

професійними, віковими, національними, психологічними особливостями. Основними 

професійними групами користувачів бібліотек на селі сьогодні є представники адміністративно-

управлінського апарату – голови і члени сільської ради, керівники та працівники господарств, 

установ, організацій (агропідприємств, шкіл, лікарень, культурних закладів, громадських 

організацій-спілок, товариств тощо). Поряд з професійними групами, в сільських бібліотеках до 

найбільш чисельних категорій читачів відносяться школярі, і пенсіонери. Кожна з цих груп 

потребує в своєму обслуговуванні диференційованого підходу; пошуку інноваційних форм у 

забезпеченні їхніх інформаційних потреб.  

Професійні запити користувачів, які відносяться до адміністративно-управлінського 

апарату, пов’язані з вирішенням проблем розвитку ринкової економіки, соціальної сфери села 

(будівництво житла, охорона здоров’я, організація системи освітніх закладів і дошкільного 

виховання, розвиток сфери послуг культурного і побутового призначення тощо), збереження 

культурного та природного середовища та ін. На особливу увагу заслуговує проведення в життя 

механізмів соціального захисту населення. За спостереженнями бібліотекарів, названа категорія 

користувачів потребує здебільшого фактографічної, аналітико-синтетичної інформації (довідки, 

огляди, реферати, дайджести), а також надання в користування повнотекстової інформації [7]. 

Ще одним із пріоритетних завдань є інформаційне забезпечення процесів економічного 

розвитку сучасного села. Перетворення в структурі сільськогосподарського виробництва 

вплинули на виробничі інформаційні потреби жителів села, які тепер значною мірою залежать 

від форм господарювання, а також посад, які вони обіймають, і функцій в тій чи іншій 

структурі. Сьогодні існують різні сільськогосподарські підприємства, акціонерні товариства, 

кооперативи, індивідуальні господарства. Розвивається на селі малий бізнес – поряд із 

державними установами створюються спільні підприємства, що забезпечують переробку і 

реалізацію сільгосппродуктів, ремонт і оренду сільськогосподарської побутової техніки, 

відкриваються підприємства громадського харчування тощо. Кожне з підприємств намагається 

налагодити виробництво, збут продукції, пристосуватися до ринкових відносин [2]. 



Дедалі частіше користувачам потрібна інформація, готова до використання, що містить 

конкретні рекомендації та поради, фактографічні дані правового, ділового, комерційного, 

фінансового характеру. Така інформація дає змогу оперативно вирішувати питання збуту 

продукції, матеріально-технічного забезпечення, встановлювати ділові контакти, знаходячи 

партнерів для спільної діяльності. З розвитком економіки села, ринкових відносин значення 

інформації зростає, а звідсіля посилюється, як було зазначено вище, інформаційна функція 

бібліотеки. 

Але ця функція зможе розвиватися в сільській бібліотеці за умови розширення складу 

фондів за змістом і видами документів з урахуванням змін у попиті, при цьому збільшувати 

обсяг книг енциклопедичного характеру, довідкових видань, джерел ділової, фінансової, 

комерційної інформації, науково-популярної літератури, а також матеріалів на електронних 

носіях (відеозаписів, відеофільмів, компакт-дисків, мікрофіш тощо). Водночас слід узгодити 

спрямування довідкового апарату – джерел бібліографічної, фактографічної інформації, а також 

розширювати та удосконалювати форми інформаційного обслуговування [8]. 

У сільській бібліотеці читач може набувати перші уроки пошуку інформації за 

допомогою довідкового апарату й уявлення про можливості документно-інформаційних систем 

щодо забезпечення потреб у знаннях та інформації за допомогою МБА, а в майбутньому – 

комп’ютерних технологій. 

За умов відсутності спеціальних освітніх інститутів, зокрема й неформальних, які ширше 

представлені в місті, актуалізується проблема створення на базі сільської бібліотеки центру 

безперервної освіти і насамперед для груп населення, що істотно впливають на формування 

інтелектуального, культурного середовища села – сільської інтелігенції; громадян, що 

переселилися до села з міста і не бажають поривати з міською культурою; груп населення, що 

займаються новими для себе видами діяльності; сільських жителів, які виявляють інтерес до 

знань у зв’язку з аматорськими заняттями.  

Можна погодитися з О. Васюк, яка наголошує на потребі сучасного суспільства в 

постійній індивідуальній та колективній самоосвіті всіх вікових груп населення, вважають, що 

потрібно вчити «мистецтву жити». Для опанування цим мистецтвом необхідно розвивати сили 

уяви і сприйняття, пробуджувати почуття, тренувати «пильність розуму». Цьому можуть 

сприяти читання книг, спілкування читачів, практична творча діяльність людей в умовах 

сільської бібліотеки. Педагогічний процес у бібліотеці, на думку фахівців, повинен базуватися 

на обміні досвідом, роздумах та експериментах [4]. 

Особливістю діяльності сільської бібліотеки сьогодні є те, що вона дедалі більше 

включається в процес соціального захисту і соціальної реабілітації населення. Милосердя 

багато в чому визначає зміст і стиль її роботи. 



Не потребує особливого доказу той факт, що сільська публічна бібліотека не в змозі 

задовольнити зростаючі інформаційні потреби сільських жителів за допомогою лише власного 

фонду. На неї покладається роль посередника між жителями села і інформаційними 

структурами різного рівня. 

Принципово важливим є те, що центральною метою в контексті інформаційного 

суспільства є забезпечення доступу до будь-якого типу інформації для будь-кого, незалежно від 

часу і місцезнаходження. Тому в розвинених країнах загальною тенденцією є намагання 

розглядати питання бібліотечного обслуговування населення, що проживає в сільській 

місцевості, у загальному контексті розвитку національних бібліотечних систем з урахуванням 

ресурсів системи в цілому. Ця тенденція знаходить відображення в різних варіантах ЦБС, 

частиною яких є сільські бібліотеки. Включення сільських публічних бібліотек у бібліотечну 

систему округу, графства, департаменту та ін. залежить від адміністративно-територіального 

розподілу країни. 

Найкращі умови для використання сільськими бібліотеками національних бібліотечних 

ресурсів створюються за наявності регіональних і загальнодержавних автоматизованих систем 

та можливості підключення їх до цих систем. За оцінками спеціалістів України, об’єднання 

бібліотечно-інформаційних ресурсів на основі новітніх технологій просувається дуже повільно. 

Визначаються різні на те причини: незкоординованість відомчих підходів, невизначеність 

першочергових завдань, розпорошеність зусиль бібліотек, відсутність державних асигнувань на 

проведення робіт з автоматизації [5]. 

У сільських бібліотеках, де є Інтернет, громадянам надають доступ до цих технологій, 

вчать їх ефективному використанню. Важливими складниками таких бібліотек на селі стають 

електронні ресурси, зокрема ті, що доступні через світову мережу Інтернет.  

Такі можливості відкрила програма «Бібліоміст» – спільне дітище Ради міжнародних 

наукових досліджень, Агентства США з міжнародного розвитку й обміну, Міністерства 

культури і Бібліотечної асоціації України. Фінансування проекту забезпечила фундація Біла і 

Мелінди Гейтс. Завдяки їм у сільських бібліотеках з’явилася сучасна оргтехніка.  

На сьогодні, кількість бібліотек у сільській місцевості, що мають комп’ютери, 

збільшилася майже вдвічі: тепер таких бібліотек 936 (2010 р. їх було 469). Комп’ютерний парк 

налічує 12483 машини. Порівняно з 2010 р., він зріс майже на 30% [1].  

Із наявності доступу до Інтернету сільська бібліотека впровадить Інтернет-послуги. 

Зокрема, це – навчає роботі в Мережі, пошуку інформації в Інтернеті. Інноваційними формами 

в обслуговуванні запроваджують Інтернет-екскурсії, віртуальні подорожі, Інтернет-уроки, 

інформаційні семінари для спеціалістів. Усе це сприяє визнанню інформаційних технологій як 

альтернативного джерела інформації. Бібліотеки сільської місцевості використовують 



інформаційні технології під час проведення масових заходів. Це Дні інформації, Дні фахівця, 

екскурсії, тренінги, презентації тощо. Наприклад, до програм Дня спеціаліста доцільно 

включити комплекс заходів таких, як презентація Інтернет-центру та його послуг, тематичну 

виставку, бібліографічний огляд літератури та огляд Інтернет-ресурсів.  

Однією з нових Інтернет-послуг у бібліотеці на селі є підготовка покажчиків, що 

полегшують пошук у мережі Інтернет та доповнюють масив отриманої інформації з певної 

теми. Такі покажчики готують до масових заходів, наприклад, до Дня спеціаліста, до заходів 

для громадських жіночих організацій тощо.  

Значне місце в діяльності бібліотек на селі посідає робота з людьми похилого віку та 

молоддю, бо вони є найбільш активними користувачами. Тому бібліотеки сільської місцевості 

урізноманітнюють Інтернет-послуги щодо обслуговування саме цих категорій мешканців села. 

Молодь добре сприймає віртуальні екскурсії, що проводяться в комплексі з масовими заходами 

в сільських бібліотеках.  

У Закарпатській області, наприклад, в цьому напрямку слід відмітити Перечинську, 

Виноградівську ЦБС. Під час шевченківського тижня проведено віртуальну мандрівку 

«Подорожуємо до Кобзаря». До річниці трагедії на Чорнобильській АЕС учні здійснили 

«подорож» до Національного музею «Чорнобиль». До 65-ої річниці Перемоги – оглядова 

віртуальна екскурсія до Національного музею Великої Вітчизняної війни. Під час літніх канікул 

в Інтернет-центрі працював клуб віртуальних мандрівників «Інтерсвіт». На базі Іршавського 

Інтернет-центру вчителі-новатори проводили віртуальні уроки з історії України, географії, 

української та зарубіжної літератури. Бібліотека-філія с. Черна Виноградівської ЦБС провела 

віртуальну мандрівку «Різдвяні канікули в Інтернеті», а бібліотека-філія с. Королево – 

віртуальну екскурсію країнами Європи [7]. 

Цікавими і корисними є списки, складені за інтересами користувачів Інтернету, за 

індивідуальними запитами на допомогу навчальному процесу, до актуальних подій та свят. 

Для користувачів вищезазначених категорій проводяться Інтернет-екскурсії, презентації 

сайтів освітніх організацій, готуються списки та покажчики тощо. Наприклад, на допомогу 

випускникам та абітурієнтам – це серійні веб-інформації «Навчальні заклади України 

запрошують», «Предметне тестування в Україні» та ін.  

Сім’ям пропонуються Інтернет-клуби «Повір у себе», «В колі друзів». Творчі люди 

запрошуються до участі в Інтернет-виставках, конкурсах, де виставляють свої твори та вироби 

на Інтернет-аукціонах.  

За допомогою Інтернету бібліотеки сільської місцевості надають матеріали 

Всеукраїнської благодійної акції «Милосердя», матеріали засідань Ради у справах інвалідів при 



Кабінеті Міністрів України, матеріали щодо соціального захисту інвалідів. Для цієї категорії 

сільські бібліотеки проводять навчання «Ресурси Інтернету для вас».  

Людям похилого віку чи малозабезпеченим надається можливість доступу в Інтернеті до 

періодичних видань в електронному форматі та до повнотекстової бази електронних видань, що 

приваблюють своєю інформативністю, зручністю у користуванні, ілюстративністю.  

Наприклад, на Кіровоградщині, при Івангородській сільській бібліотеці в рамках 

Інтернет-центру організовано діяльність служби Швидкої Інтернет-допомоги. Там постійно 

чергує бібліотерапевт, який надає термінову інформаційну допомогу як в усній, так і 

друкованій формі або видає «рецепти» (адреси сайтів), за якими потрібно звернутися за 

допомогою і задовольнити свій запит. Біля комп’ютерів працюють різноманітні секції 

«Інформаційної невідкладної допомоги», які надають інформацію за напрямками: «Твій 

юридичний компас», «Знати! Діяти! Жити», «Домашній лікар», «Жіночий порадник», 

«Навчально-освітній навігатор», «Випусник+абітурієнт», «Якісна освіта ІІІ тисячоліття», 

«Інфоринок професій», «Інформаційна біржа праці», «Звертаємося до Бога», «Урожайна 

грядка», «Терапія душі», «Інтернет-пошта», «Інтернет-реклама», «Інтернет-послуга», 

«Довідкове бюро» та ін. Користувачі, використовуючи електронну пошту, мають змогу 

безкоштовно відправити контрольні та курсові роботи в навчальні заклади, листуватися з 

родичами та друзями, які проживають за кордоном, відправити привітання організації чи 

окремій особі та ін. У секції «Інтернет-послуга» користувачі мають змогу поповнити мобільний 

рахунок, замовити акції, провести банківські операції тощо. Користувачі з обмеженими 

фізичними можливостями отримують інформацію в дистанційному режимі – за місцем 

проживання (волонтери відвідують користувачів з обмеженою мобільністю, цікавляться їхніми 

запитами і знаходять відповіді на їхні запитання в Інтернеті). В Красносіллі стартувала літня 

інформаційна акція «Бездоглядним дітям – турботу і увагу небайдужих», працює інформаційно-

консультативна служба довіри «Проблему порушує користувач…», служба допомоги 

«Реєстратор», швидка Інтернет-допомога «Мама і малютка», налагоджено роботу Інтернет-

профілакторію «Запобігти! Врятувати! Допомогти!», в рамках якого щомісячно проводяться 

заходи, надаються довідки, розповсюджується друкована продукція. Успішно діє зона 

інформації сільських родин та систематично поновляються інформаційні матеріали «Родина. 

Інтернет. ІІІ тисячоліття». Підготовлено слайд-презентації про сільські родини «Розумні. 

Культурні. Успішні. Обізнані. Щасливі», які використовуються під час проведення заходів у 

родинній світлиці «Щаслива родина – міцна Україна». Бібліотеки надають безкоштовно 

користуватися Інтернет-поштою, програмою «Скайп», читачі навчаються користуватися 

соціальними мережами [3].  



Слід відзначити, що 2011 р. на веб-сайти бібліотек у сільській місцевості звернулися 104 

тис. – проти 21 тис. 2010 р. Зростає відвідування соціокультурних заходів у бібліотеках 

сільської місцевості, такі заходи відвідали на 95 тис. осіб більше, ніж 2010 р. [1]. 

Нині основними видами бібліотечно-інформаційного обслуговування професійних 

потреб користувачів сільських бібліотек (фахівці сільського господарства вищої і середньої 

ланки, працівники масових професій, фахівці з комерції, фінансів, права, фермери) є традиційні, 

а саме: довідкове обслуговування, що передбачає надання відомостей про джерела професійної 

інформації, або самої інформації із джерел, якими володіє бібліотека; вибіркове поширення 

інформації, що передбачає селекцію нової професійної інформації, релевантної заздалегідь 

сформульованому тематичному запиту користувача; ретроспективний пошук професійної 

інформації, що передбачає пошук відомостей про джерела інформації або самої інформації з 

певної тематики чи проблеми в документних масивах певної ретроспективи. 

Селекція бібліотеками веб-ресурсів професійної проблематики на основі критеріїв 

актуальності, достовірності, «індексу читаності», авторитетності й надійності джерела дозволяє 

пропонувати користувачам новітні інформаційно-комунікаційні послуги – навігацію по 

Інтернет-ресурсах профільної професійної проблематики, тематичний пошук у вітчизняних та 

зарубіжних професійних електронних журналах та БД (УКРАГРОТЕХНІКА, AGROS, Belal, 

AGRIS, РЖ «Агропромисловий комплекс України», РЖ ВИНИТИ та ін.), надання 

бібліографічних, тематичних, адресних, фактографічних, уточнювальних довідок в 

онлайновому режимі, сигнальне інформування про нові публікації в галузі (наприклад: про нові 

аграрні технології, стандарти Всесвітньої Організації Торгівлі на сільгосппродукцію та ін.) 

через сайт бібліотеки або через електронну пошту користувача. 

Більшість сільських бібліотек здатні забезпечити ІП своїх користувачів. Адже вона 

залишається в сільській місцевості територією духовності та знань, першим помічником в 

освіті, професійному становленні, організації дозвілля населення, наданні унікальних 

можливостей широкого користування вітчизняними та світовими інформаційними ресурсами. 
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